



鞠躬尽瘁的“警营硬汉”

——追记市公安局党委副书记、常务副局长肖海波

■文/本报记者 姚永军 图/李钢彪 王 鹏



肖海波走访结对帮扶对象



肖海波生前近照

6月22日晚，衡阳市公安局党委副书记、常务副局长肖海波因连日工作过度劳累突发心脏病，经抢救无效因公牺牲，年仅58岁。“鞠躬尽瘁 死而后已”，是对这位“警营硬汉”的生动写照。

噩耗传来，全市公安系统众多民警扼腕感叹“天不假年，英雄早逝！”湖南省警察基金会理事长张朝维赋诗一首悼念战友：“头脑清醒讲政治，勇于拼搏敢担当；业务熟悉善侦破，侠骨豪情真英雄。”

志文商谈“一平台八中心”警务机制改革工作。20时44分左右，肖海波通过微信向市委主要领导报告当天全市社会稳定情况。

21时左右，肖海波感到身体严重不适便上楼进卧室休息。22时5分，市公安局指挥中心致电肖海波报告相关工作电话未接通。22时30分许，肖海波的爱人刘珍芳回家后到卧室发现丈夫已不省人事，立即拨打120急救电话，经紧急抢救无效死亡。

惊闻噩耗，胡志文称：从警三十五载的肖海波是钢筋铁骨般的硬汉，自己痛失一位好搭档、好兄长、好战友。

23日凌晨4时听闻噩耗，8个小时前还在向肖海波汇报工作的李钢彪心头一阵剧痛。市公安局人口与出入境管理支队民警高明在朋友圈发布消息：“哀哉！痛哉！下午还在会场，夜晚便到灵堂！”众多民警纷纷在微信群、朋友圈缅怀这位铁骨铮铮、和蔼可亲的领导。

衡阳警界的传奇人物

肖海波是衡阳警界的传奇人物，屡破大案要案，“福尔摩斯”之称闻名遐迩。他先后荣立一等功3次、二等功3次，三等功2次，被衡阳市政府记大功1次，荣获全国优秀民警、衡阳市“劳动模范”。

在耒阳市公安局担任刑侦民警期间，一名犯罪嫌疑人跳进冰冷的河水中企图逃避抓捕。肖海波毫不犹豫跳下水中，游到河中间将该名犯罪嫌疑人制服，这一事迹被传为美谈。

2004年6月28日晚，石鼓区司前街4号濂溪巷发生一宗作案手段十分凶残的杀人案，犯罪嫌疑人将“饮料大王”谢某国捆绑后在其腰部等处连刺数刀将其杀害，抢走现金1000余元及价值12万余元的银行存单、银行卡等物。时任市公安局副局长的肖海波带领专案民警通过一个多月的艰苦摸排调查，于8月6日抓获犯罪嫌疑人朱某、宁某园。这一社会高度关注的恶性案件成功告破。

18时31分至20时2分，肖海波通过微信指导市公安局公共关系中心主任李钢彪处置网络舆情。20时5分左右，他又通过微信与胡

6月22日晚，衡阳市公安局党委副书记、常务副局长肖海波因连日工作过度劳累突发心脏病，经抢救无效因公牺牲，年仅58岁。“鞠躬尽瘁 死而后已”，是对这位“警营硬汉”的生动写照。

噩耗传来，全市公安系统众多民警扼腕感叹“天不假年，英雄早逝！”湖南省警察基金会理事长张朝维赋诗一首悼念战友：“头脑清醒讲政治，勇于拼搏敢担当；业务熟悉善侦破，侠骨豪情真英雄。”

生命中的最后一天

谁也没有想到，6月22日是肖海波生命中的最后一天。

作为市公安局党委副书记、常务副局长，他协助副市长、市公安局局长胡志文负责全面工作，还主管反恐、消防、警令部、警保处，工作非常繁忙。每个工作日他都是八点前到达市公安局，第二天凌晨一两点钟回家是常态。

当日上午，肖海波在市公安局六楼办公室先后主持接待市委组织部干部考察组一行并交换意见、调度稳定工作、研究警保处财务工作。下午，他又组织开会对省第一环境保护督察组到衡阳督察的相关工作、调度“微改革、微创新”工作，同时还接待处理了多起相关部门的工作汇报。16时许，肖海波感到左胸胸闷和肩胛骨部位疼痛，找到一张膏药贴上后继续坚持工作，直到18时15分左右才回家。由于身体不适，他没吃晚饭，只喝了一小碗稀饭。

18时31分至20时2分，肖海波通过微信指导市公安局公共关系中心主任李钢彪处置网络舆情。20时5分左右，他又通过微信与胡

人人自危，100多名女出租车司机不愿再开车，男出租车司机晚上也不敢载客出城。案情分析会上，肖海波说：“刑侦大队破不了案干脆就叫粮食大队！”让民警们压力倍增，精神大振。他既当指挥员、又当战斗员，与专案民警日夜奋战，最终成功抓获犯罪嫌疑人梁某、张某某。耒阳市上百名的士司机自发鸣放鞭炮，感谢警方除暴安良。

市公安局禁毒支队支队长张爱国告诉记者：肖海波分管禁毒工作期间，每起部督、省督毒品目标案件他都亲自担任指挥长，从初期经营、中期摸排到最后收网，每个阶段都组织案情分析研判、部署抓捕，并从人力、物力、财力上全力保障。衡阳的禁毒工作各项指标一直位居全省前列，肖海波的重视和亲力亲为功不可没。

对人民群众胸怀大爱

肖海波嫉恶如仇，打击违法犯罪面无私，对于人民群众则胸怀大爱、无私关爱。

常宁市白沙镇观坪村是市公安局的扶贫联系点。肖海波多次上门，与结对帮扶贫困户促膝交谈，了解家庭情况、分析致贫原因，探讨脱贫路径，送上慰问金和慰问物资。得知对方苦于无启动资金，肖海波慷慨解囊，自掏腰包支持其脱贫致富。目前，该贫困户已成功脱贫，提起肖海波，一家人十分感激：“没有肖局长的帮助，我一家还在贫困线下挣扎呢。”

据衡阳市义工协会会长万小玲介绍：侠肝义胆的肖海波多次出资扶助弱势群体。肖海波多次向万小玲表示，有什么需要帮助的特困家庭都可以通知他，他会尽己所能给予资助。2017年3月，得知衡阳县樟木乡一名初中女生压断脚无钱手术，肖海波通过微信转账方式委托万小玲转交给小女孩800元。2017年7月，得知孤寡老人黄先年患有肝腹水无钱医治，肖海波又捐助400元托万小玲转交老人。

英雄已逝，浩气长存。胡志文用心为亲密战友撰写挽联：“赤胆忠心戎警一生惩恶扬善终不悔，铁骨柔情爱憎分明守土安民真豪杰。”

“警营硬汉”肖海波，一路走好！

衡阳警界群英谱



女婿在港病逝 老人心急如焚

常宁公安2小时内办好探亲签注

■本报记者 姚永军
通讯员 占世杰

本报讯 女婿在港病逝，老人心急如焚。6月14日，常宁市公安局人口与出入境管理大队急民之所急，不到2小时为水口山镇群众邓某香办好港澳通行证探亲签注。

当日9时许，一位头发斑白的老人急匆匆走进常宁市公安局人口与出入境服务大厅，眼含泪花、呼吸急促。民警见状立即上前接待，热情耐心询问老人有何需要帮助。原来老人叫邓某香，水口山镇人，其女婿(香港人)于6月12日在港病逝，现仅靠女儿独自打理后事，故想加急办理港澳通行证签注赴港陪伴女儿。

得知这一情况后，经办民警尹小丽立即帮老人受理，并紧急联系常宁市公安局和衡阳市公安局领导审核审批，加快办理港澳通行证探亲签注。从受理、缴费、审核、审批到签注成功，原本要5个工作日办结的港澳通行证探亲签注不到2小时就全部办好。邓某香从民警手中接过签注好的港澳通行证，对民警热情、负责的工作态度连声道谢。

女子与“微友”游玩就餐后遭性侵 祁东警方速破强奸案

■本报记者 姚永军
通讯员 许天喜

本报讯 祁东县一女子结识“微友”后一起外出游玩就餐，不料遭到性侵。6月6日，祁东县公安局刑侦大队破获一起强奸案，犯罪嫌疑人周某军(男，35岁)被依法刑事拘留。

6月6日凌晨0时许，祁东县公安局110指挥中心接到报警：“喂！110，我被人强奸了！”110巡防民警迅速出警赶赴现场，见到了躲在洒水车内惊魂未定的受害人小华(女，化名，25岁)，并将该案移交刑侦大队。

经查，6月4日22时左右，犯罪嫌疑人周某军通过微信“附近的人功能”加小华的微信，说想认识小华做朋友，小华同意了周某军的好友申请。6月5日12时许，周某军微信邀请小华外出玩耍，并驾车接其到县城吃中饭，下午两人到岐山、衡阳县等地游玩。返回祁东后，周某军邀请小华一同前往其表妹何某家吃晚饭，三人都喝了啤酒。20时何某离开后，周某军扑向正在沙发上休息的小华欲与其发生性关系，小华极力反抗，周某军采用暴力、言语威胁方式将小华强奸。6月6日凌晨0时许，周某军带小华离开表妹家后，小华向在路边休息的洒水车司机求救后报警。

6月6日15时许，民警在祁东县体育广场将犯罪嫌疑人周某军抓获，周某军对其强奸小华的犯罪事实供认不讳。

三人骑摩托车跨省流窜作案 衡阳县警方摧毁盗窃团伙

■本报记者 姚永军
通讯员 李俊荣

本报讯 近日，在多警联动合成作战支援下，衡阳县公安局樟木派出所快速破获系列跨区域盗窃案，成功摧毁一个跨省盗窃团伙，抓获盗窃嫌疑人3名，破获涉及湘粤等省盗窃案13起，涉案价值数十万元。

6月3日下午，樟木派出所接到群众报警：樟木乡九渡村管冲组陈某生家被盗现金5000余元和两条芙蓉王香烟。民警对被盗现场进行仔细勘查未发现有价值线索后进行走访排查。群众反映有一辆红色摩托车搭载了三个年轻男子沿107国道往南岳方向逃跑。

在衡山县公安局店门派出所及网安大队支持下，办案民警获悉，4日下午一辆红色无牌本田男式摩托车搭载三个年轻男子驶入衡山县某大酒店地下停车场，然后到一楼办理入住。正在酒店查看视频时，办案民警从衡山警方得知，6月4日湘潭县也发生类似入室盗窃案5起。办案民警迅速锁定了嫌疑人的身份信息。

在衡阳县副县长、县公安局局长罗小伟指挥下，刑侦大队、情报中心等部门迅速启动战时应急机制，多警联动开展抓捕。6月6日凌晨1时，追捕民警在郴州市安仁县将犯罪嫌疑人张某志、张某标、李某华(均为广东省茂名市人，有盗窃前科，李某华因盗窃被广东茂名警方网上追逃)抓获。

经审讯，张某志、张某标、李某华对6月3日窜至衡阳县樟木乡九渡村入室盗窃的犯罪事实供认不讳。在办案民警出示的有力证据面前，张某志、张某标、李某华还如实交代了2018年5月25日至6月4日期间，先后在广东省茂名市化州、连州和湖南永州、湘潭及衡阳市区等地流窜作案12起、涉案价值数十万元的其他盗窃犯罪事实。

目前，3名犯罪嫌疑人已被衡阳县警方依法刑事拘留，案情还在进一步深挖中。